

# 奋楫笃行勇向前

## ——杨凌示范区2023年财政重点工作回眸

记者 尚遥 通讯员 刘炳欣 贺佳敏

时序更替，华章日新。回望刚刚收官的2023年，面对经济下行、疫情影响、政策性减收等不利因素，示范区财政系统全面贯彻党的二十大精神和习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神，扎实开展“三个年”活动，紧紧围绕示范区年度重点工作

和破题开局重点任务，尽责尽力，善作善成，攻坚克难，砥砺前行，通过一系列“加力提效”的务实举措，切实兜牢“三保”底线，确保了重点项目顺利建设，以安全平稳的财政运行，在示范区高质量发展的征途上充分展现了财政人的新担当新作为。

### 财政运行稳健有序

面对经济下行压力，示范区财政局认真贯彻落实中、省组合式税费支持政策，积极组织财政收入，依法依规实现应征尽征，不定期召开财税联席会议开展形势研判和问题研究，实现地方一般公共预算收入按预期增长，财政支出稳健有序。全年实现一般公共预算收入8.49亿元，完成年初预算的104.6%，较上年增长16.3%，税收占比79.3%。其中：本级完成6.12亿元，完成年初预算的106%，较上年增长19.6%，税收占比79%。示范区一般预算支出完成28.6亿元，较上年增长12%。其中：本级完成17.5亿元，较上年增长30.5%。财政收支总体稳中有进。

### 资金争取力度加大

2023年以来，示范区财政局将向上争资争项列入重要任务，不断加大中省资金和项目的争取力度。认真研究、紧盯中省政策资金扶持方向，会同有关部门一起策划包装项目，积极跑省进京，主动跟踪对接，全方位、多渠道筹措资金。截至目前，已经争取到位中省转移支付资金15.5亿元，其中：上合减贫可持续发展论坛补助资金772万元、重点项目绩效评价奖励300万元、中央引导地方科技发展资金1030万元。外贷项目也取得实质性进展，杨凌科技农业综合物流项目已通过德国复兴信贷银行审批，贷款额度1.55亿欧元。

### 重点任务全面完成

破题开局是2023年示范区党工委管委会的一项重中之重的工作。守住债务风险化解底线、设立秦创原农业板块建设基金是财政局承担的两项重点任务。任务下达后，示范区财政局积极采取多种有效措施，着力推动工作取得实效。一是严格将法定债务还本付息全额纳入预算管理，足额安排，全年共偿还政府债务本息6.54亿元。二是通过预算资金、盘活资产资源、转经营性债务等方式，加大债务化解力度，共化解隐性债务1.68亿元。截至目前，示范区本级拖欠账款已清偿完毕。三是发起设立秦创原农业科创投资基金总规模2亿元，目前正在推进基金合伙企业注册及备案工作。

### 盘活资产挖潜增效

按照“规范管理、有效利用、提高效益”的原则，以盘活行政资产作为国有资产管理提质增效的重要抓手，对行政事业单位中使用效率较低的国有资产以包装、抵押、拍卖、处理等方式进行效益盘活。截至目前，已完成三处公租房的盘活转让，总盘活价值3.9亿元，正在推动农高会展馆2.7亿元的资产盘活，进一步扩大了区内有效投资。

### 社会民生兜牢兜实

悠悠万事，民生为大。今年以来，示范区财政局坚持可用财力向民生领域倾斜，用心办好民生实事。一是坚持“三保”预算优先，确保不留财力缺口，全年可用财力28亿元，“三保”预算安排11.94亿元，占比42.7%。通过严控一般性和非刚性支出、统筹财政资源确保“三保”支出



领导干部讲主题教育党课



局领导班子深入重点项目建设单位调研



埋头苦干创佳绩

无缺口，切实兜牢了基层“三保”底线，示范区全年“三保”支出11.06亿元，支出率92.6%。二是持续增强社会民生保障，示范区本级全年下达社会保障类专项资金6727万元，安排被征地农民补助资金预算1.5亿元，全年支出1.37亿元，确保民生政策执行不打折扣。三是扎实开展困难群众救助，持续增进社会民生福祉。努力克服财政压力，积极争取，将示范区城乡低保标准由每人每年7740元提标至8160元，省级农村低保标准为5370元，我区农村低保标准位居全省前列。

### 重点项目保障有力

以推进高质量项目建设作为加快经济发展的总抓手，按照“量力而行、尽力而为”的原则，积极统筹资金资源，全力做好项目储备及资金争取，全年争取专项债券资金5.22亿元、一般债券资金2.28亿元、中省预算内基建投资等项目建设资金1.33亿元。定期梳理重点项目建设资金需求，按照轻重缓急审核拨付建设资金，截至目前，已拨付10.62亿元，有力推动示范区医院自贸院区、麦肯马铃薯、344国道、综保区等项目形成更多实物工作量，为示范区经济发展提供有力财政支撑。

### 营商环境持续优化

水美则鱼肥，土沃则稻香，环境优则企业强。2023年以来，示范区财政局努力在营商环境“突破”上下功夫，创新举措，加大力度落实落细各项减税降费政策，千方百计减轻企业税费负担。持续加强政府采购监管，坚决落实政府采购支持中小微企业各项政策，按照中省关于中小微企业参与政府采购项目不低于40%的要求，2023年，示范区财政局加大力度，再提额度，实际预留的份额已超过95%。坚持应退尽退，即办即退的原则，最快办理留抵退税业务在2小时退付到位。杜绝违规收取质保金，降低企业投标成本；推动政府采购全流程信息公开，为各类市场主体平等参与政府采购创造了公平公正公开透明的竞争环境。2023年以来，农科担保公司累计为区内企业新增融资担保支持超3.2亿元，为企业发展注入了源头活水。

### 干部作风能力提升

聚焦作风，提升能力，推动工作。在“三个年”活动中，示范区财政局着重聚焦“提升”二字，通过狠抓思想教育、业务学习、作风整顿等不断推进工作提质增效。按照省委提出的“勤快严实精细廉”的要求，不断锤炼履职尽责、干事创业的过硬本领。机关运转当日事、当日毕，服务事项立即办、上门办，确保了局里的每一项工作任务不折不扣高效落实。

近年来，局里先后涌现出“财政工作先进个人”、“优秀会计工作者”、“三八红旗手”等一大批优秀干部，10余次被评为“示范区先进党支部”，连续三年被评为示范区“目标责任考核优秀单位”，10余次受到省财政厅表彰。全省财政系统仅有的2名正高级会计师现已成为局里的业务带头人。局属会计服务中心2022年荣获陕西省三八红旗集体称号。示范区财政局三年两次获得财政部首批“财政支持深化民营和小微企业金融服务综合改革试点城市”和“中央财政支持普惠金融发展示范区”殊荣。

万里征程风正劲，千钧重任再出发。示范区财政局主要负责人表示，2024年是贯彻落实十四五规划的关键一年。示范区财政局将聚焦主责主业，全力挖掘收入潜力，千方百计增加财政收入，确保重点项目和重大民生工程顺利推进；牢固树立过“紧日子”“苦日子”思想，努力提升财政资金的使用效益，树牢底线思维，全力防范化解债务风险，将有限的资金花在保民生、保工资、保运转上，为示范区高质量发展贡献更多财政力量。



深入杨陵区财政局开展调研活动



预算管理一体化资产管理培训，树牢“过紧日子”思想



积极开展主题党日活动